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QUESTD PROGR4MMA ESEGUE La MININMIZZAZIONE DI Una FUNZICHRE CGBIETTIVO
H-LIMENSIONALL NON VINCOLATA CON LA SECONDA IMFPLEMENTAZIONE
DEL =ETO000 DI SUTTI(1775) IN SINGOLAG FRECISIONE
IFRINT=0 FRESeNTA L STAMPA DE]I S0OLI RISULTATILI FINALT
IFRINT=1 FREZZNTA ANCHE L& STaMFA DI RISULTATI INTEXHEDI
N RaFFRESENTA LA  DIMENSICOHE DEL DOMINIO DELLA FUNZIONE DA MINIMIZZARE
IFMAX RAFFPRESENTA IL MASSIMD NUMERO DI VALUTAZIONI
DI FUNRZIONE CONSENTITO
XMU RAFFRESENTA IL FASS0O INIZIALE FPER LA RICERCA DI LINEA
EFS E’ La FRECISIONE SUL FUNTO DI MINIMO
EFS1 E’ LA FRECISIONE SULLA FUNZIONE
EFSZ»EPSS 500 I FPARAMETRI FER LEDURRE LA FRECISIONE
MORCODIMERSIONALE DALLa PRECISIONE N-LSIMENSIONALE
X RArrEESENTA [L FUNTO INIZIALE
DIR RAFFRTSENTA LA MATRICE DELLE DIREZIONI DI RICERCA
DIMcNSION X(SQ)DNIR(S0250)
READNCS»14) IFRINT
i4 FORMATC(I1)
100 FREAD(S»2IN IFMAX Y XMUYEFSEFS]
2 FOURMAT(2ISYSF10.9)
RERD(S»3/EFS32EFS4
3 FORMAT(Fi0.3,F10.3)
READ(S»4)(X(I)»T=12N)
&4 FORMAT(10F7.3)
WRITECSs1)IN
i FORMAT(LIHLI»3HN =+13)
WRITELS»10) IFMAaXy XMU
10 FORMAT(/»LlX»7HIFHAX =216 7X»SHXMU =yE14.7)
WRITE(S»1S)EFSYEFS]
15 FORMAT(/+1XsSHEFS =2E13+6rSXr6HEFS1 =9E13.6)
WRITE(4213)EFS3,EFS4
13 TFORMAT(/ 21 X»OHEFS3=yE13:623XySHEFS4 =+E13.6)
WRITE(&s168)
16 FORMAT(/ 21X 2HX=)
WRLITE(S»L7)(X(I)sI=19N)
17 FORMET(4(2X»E14.7))
[0 & I=1+350
it 8 J=1+350
& DIRCI»J)I=0
ud 9 I=1,50
¢ LIRvLrl)=1
CALL CNS(XsN»FsDIRIEFSIEFPS1EFSI+EFSA» IFMAXr XMU» IFRINT)
¢S  STOF
EnD

SUBROUTINE CNS(XArNsFyDIRYEFSIEFSLSEFRSI»EFSAy IFMAXy XMU» IFRINT)
GUESTD SCTTOFROGRrMMA ESEGUE LA RICERCA N-DIMENSIONALE
ALFH& RAFPFRESENTA IL PAaSsS0 ARBITRARIU '

DIRL E’ TL VETTORE FOSTO NELLA L-ESIMA COLONNA ﬂE&kﬂ:ﬁﬁfRICE IR
IFMAX1 RAFFRESENTA IL NUMERO DI VALUTAZIONI DI FUﬂiIUNE

ANCORA DISFONIBILI

I E/ L’INDICE DI CICLC

K E’ L/INDICE DI ITERAZIONE CHE NON SUFERA N-1

DIMENSION X(S0)sX0(S0)+D(S0) | o

DIMENSION XA(50)sXE(S0) »XAL(SO)»DIR(S0¢yS0) yDIRNLSO)

Si2=XMU

IFUN=0 |

CALL CALFUN(XAsNsFAs IFUN)

I=0

1 I=I+1

IF(IFRINT) 32+32+32
32 CONTINUE

WwhITE{6+80)1
80 FORMAT( /s /97979791 Xy " CICLD I="»13)

33 CONTINUE
K=0
2 K=K+1 |

IF(IFRINT) 34,3%,34
34 CONTINUE

WRITE(46¢88)K
E8 FORMAT{(/ v/ 21X ITERARZIONE K="5:13)

99 CUONTINUE
PO 3 II=1+N
3 DIRNCID)=DIRCIIIN)

IFMAXI=IFMAX - TF UK



C MINIMIZZAZIONE LUNGO DIRL CON L=N
IFCIFRINT)I36937936
36 CONTINUE
WRITE(SH»Y4)(XACIRY s IB=1sN)
Q4 FORMATOIX»2HX=y10E12.5)
WRITE(&sB?)FA
89 FORMAT(IXsDHF=yE14,7
WRITE(&6+93)
?3 FORMAT 1Xy "MINIMIZZAZIONE MCONODIMENSIONALE’)
37 CONTINUE
EFS2=EFSAERSI
CALL SEARCHIDIRNy IFMAX1sEFSZ1XAIN»FA»XMU»SCr IFUN)
IF(IFRINT 138,39y 38
38 CONTINUE
WRITE(SrP4) (XA(IR)yIB=19iy
WRITE(&5:89) FA
39 CONTINUE
IFCIFUNGGT . IFMAX) GO TO 1001
L.=0
4 L=L+1
C ESECUZIONE DEL FASS0O ALFHA LUNGO DIRL L=19..N=K
IF(L.GT.(N-K)) GO TO 45
[0 41 II=14N
41 DIRNCII)=DIRCII L)
AFLPHA&=AMAX1 (ABS(SCYX0,5,0.0001)
[0 42 II=1sN
42 XA1(I 1 )=XACII)+ALPHAXDIRNC(IID)
CALL CALFUN(XAL1 ,NsFALly IFUN)
_IFCIFUNSGTLIFMAX) GO TO 1001
AHAR = aMAX L (EPS L EFPSTXABRS (Fa))
[IF O Fa=FaLlY s BT amMaxXk0,. 001 GG T aZ
(.0 44 [I=1sN
DIANCIF)==0T %Il
44 »ALCIT)I=X % (TII)+RALFILAXDIRNCIT)
CALL CALFUN(X&ELsNrTAL s IF Ui
IFCIFUNLGELIFMAX) G0 0 1001
AMAX=AMAX1(EFS1+EFS1XAES{FA))
IF((FA-FAL) .6T.AMAX%X0.001) GO TO 43
GO TO 4
45 CONTINUE |
C MINIMIZZAZIONE LUNGO DIRL CON L¥1i.44eN=R FER FALLIMENTO FeSS) ol
L=0 |
S5 L=L+1
IF(L.GT,(N-K)) GO TQ 1000
09 91 ilI=1+N
DIRNCII)=DIRCIINL)
00 551 II=14N

£n
bt

551 XO(II)=XA(II)
FD=FA
IFMAX1=IFMAX~[FUN
EFS2=EFSKEFS4

CALL SEﬁRﬁH(ﬂIRHrIFHGX1rEPSErKﬂrN:FGrKﬁUrSQrIFUW}
LFIIFRINT? 31 433.31

31 COi'T unNLE
WRLITE(HyPS)

79 FORMAT(1X» ‘MINIMIZZAZIONE MONODIMENSIONALE IN GUANTO Fall’Ta Le B

ACERCA DI UN FASZ0 ARBITRARIO DI DISCESA)
WRITE(AHyT4) (XO(IB) s IR=1sN)
WRITE(H+89)FO
433 CONTINUE
IFCIFUNGGEWIFMAX) GO TO 1001
C ESECUZIONE DEI CRILTERI D/ARFRESTO

IF(ARS(SL) JOGT.EFS) GO TG 113
AMAX=AMAX1{EFS1EFSTIRKARS(FA) )
IFCFA-FO) o GT.AMAY) GO 10 113
GO TQO 5

113 CONTINUE
HJ 553 [I=1+N

993 AALCIL)=XOQC(II,
FAal=FD
GO TO &6

43 CONTINUE
[IFCIFFINT Y2021 920

20 CONTInNUE
WRITE(&:,99)

99 FORMAT(1Xy "RICERCA RIUSCITA DI U FASSO ARBITRARIO DI nIIrcsa
WRITE(S2Qa4) (XI(IR) s IB=1 9N’
WRITE(&LyBY)FAL

21 CONTINUE

66 LONTINUE
C MINIMIZZAZIUONI LUNGD UIRL CON L=N-k+l,..N
JEN~K
6 J=J+1
[0 &1 II=1sN
61 DIRNCII)=DIR(ILs )
IFMAXI=IFHAX~TELIN



“EPSZ=CPOAEFSS
CALL SEARCH(IUIRNs IFMAX1sEFS2rs XAl NsFAL» XMU» SCr IFUND
IF(IFRINT)IZ22923922
CONT INUE
WRITE(S,93)
WRITE(6294)(XA1(1IB)»IB=19N,
WR1ITE(6989) FAl
23 CONTINUE |
IFCIFUNLGE.IFMAX) GO TO 1001
IF(J+.EQ.N) GO TO &2
GO TO 6
62 CONTINUE
C CALCOLO LELLA NUOVA MATRICE DELLE DIRecZIONI DI RICERCA
AXMOD=0.0
[0 8 II=1¢N
8 XMOD=XMOI+{(XA1(IL)-XA(II))XX2
XHOD=SGRT(XMOL)
DO 7 JJ=1sN
IF(JJ.LT L) GO TO 7
IFC(JJWEQN) GO TO 71
DO 72 II=1sN
72 OUIRCII»JI)=DIR(II»JJ+1)
GO 70 7
71 DO 73 II=1+N
73 DIR(II»Jd)=XA1(II1)=-XAC(II)
7 CONTINUE
00 81 II=1»N
XA(Il)=XA1(II)
81 DIRC(ILIsN)=DIRCII»N)/XMOL
FA=FAl
GO TO 2
1001 WRITE(&6»104)
104 FORMATC(1H1»14HIFMAX EXCEEDED)
GO 70 1002
1000 WRITE(S62100)IFUNsIPRN

rJ
kJ

100 FORMAT(/s/+1Xr19HOPTINMUM FOUND AFTER»IS»1SHFUNCTION CALLS»ys

1159 7HCYCLES»»I5» 11HSIMFLE IER»)

1002 CONTINUE
WRITE(6s101)

101  FORMAT(/»1Xs2HX=)
WRITE(67102) (XACI)»I=1yN)

102 FORMAT(4(2X+E14.7)) |

WRITE(6,103) FA

103 FORHAT(/»1X»24HMINIMUM FUNCTION VALUE =,E14.7)
-RETURN
END

SUBROUTINE SEARCHCD» IFMAA Al sErSZ o A0riarGenle L arm Jiv)d

-----

EFS2 £ LA FROCISIONE NELLe RICEROCS MOndDil 4803 108w

s I

DIMENSLOM XJiZO) e S0 )y X1900)
REAL MU |
ITEST=3
MU=AMAX1 (ABS(X) v 1 .SREFS2)
XSTEF=SIGN(rUy X)
X=0.,0
F=FO
C CALCOLO DEI FUNTI Déa INTERFUOLARE
91 GO TO 2000
2100 GO0 TO(Lv29»335+330)y[TEST
1 Lg 70 I=1sN
70 X1(ID)=XO0C(I)Y+X¥xDi(1I) -
CALL CALFUN{X1sNsFsIFUN)
GO 70 S1
2 CONTINUE
C CALCOLDO DEL MINIMO MONODIMENSIONALE
DO 377 I=1sN
377 X1(I)=XO0CI)+DVXD{ L)
CALL CALFUNC(XL1sNyFVUy IFUN)

IF(F-FU)YS0¢50,59
=29 F=F\
A=y,
90 IF(F.LT.FO) GO TO &0
F=F0
X=0.0
123 FORMAT (1XyI14)
GO TO 2200

60 DO 30 I=1,sN
30 XO(I)=X0(I)+X*kDO(I)
FO=F
G0 TO 2200

MU RAFPFRESENTa IL FAS30 INIZIale fFef e RICoACa mdeCoalmets il

el ;:..
E E-



335 CONTINUE
| GO TO S0
336 WRITE(6&r122)
122 FORMATC(1IH1y14HIFMAX EXCEEDED)
GO TO 50
2000 CONTINUE
GO TOC(R1,222+222)»ITEST
IS=6-1ITEST
[TEST=1
ITINC=1
XINC=XSTEF ¥ XSTEF
MC=I5-3
IF(HMC) 424415
3 MC=MC+1
IFLLIFMAXI-MC) 12415915
O C CASO IN CUI E° STATO RAGGIUNTO IL MassSInd NUMERD DI vel el Gt
C DI FUNILUNE
| 12 ITEST=4
43 X=0R
F=FH
IF{FRBR=-FC) 15»15,44
44 X=LC |
F=FC
G0 TG 2100 )
wlU TO (99462 798)9185

rJ
rJ
rJ

1
¥

H -
-

Ty
W Ca 2y O
=Yy = O

b G B

A=Xt+aAsTEF
O TO 3
C CONFRONTUO TRA VALORE DELLA FUNZIONE NEL FUNTO INIZIALE E NEL
C PUNTO ATTUALE
7 IF(FC-F) 92»10+11
10 X=X+XINC
XINC=XINC+XINC
au TO 3
9 LE=X
Fh=F
XINC==-XINC
GO TO 13
11 LE=NC
rE=FC
Le=x
FC=F
13 A=0LC+DC-DER
I1S5=2
o0 TO 3
é 'A=[E
LB=0C
FA=r i
t B=FC
32 LC=a
FC=F
GO TO 1A
9 IF(FBE-FC) 169217917
17 IF(F-FR) 18,3232
18 FA=FE&
DA=[3
19 Fi=F
Dg=X
GO TO 14
16 IF(FR-FC) 212120
20 XINC=FA
Fa=sFo
FC=xINC
XINC=LA
Uda=DC
LOC=XINC
AINC=0C .
IFCCDV=-DORIX(DV=DC)Y) 32¢22+22

rJ
=t

22 IF(F-FA) 23,24+24
23 FL=FH

OC=DE

GO TO 19
24 FA=F

=X

14 IF(FEB-FC) 23+,25,29
29 IINC=2
XINC=0C
IF(FB-FC) 27+45+2%
o CALCOLO DELL’ASCISSA DEL MERTICE DELLA FARABOLA INTERFOLANTE
29 DV=(FA-FR)/(DA-DE)=-{FA-FC)/(LA-0C)
IF(ODVX(DEB-0C))33:33»37
37 DVU=0,.3¥(UB+LC-{FB-FC) /L)



G
56
33

34

36

38
33
41

40
42

C QUESTO SOTTOFROGRAMMA CAHLOOL & L

TE(RES(IV=X)~AES(EFS2) ) 34934935

(F(AES(DV=-X) ~AES ([.VKEF®

[TE=sT=2
GO 70 43
15=1
XK=

.y
| .

TR p 3% 7t

)}

IFC(DA=-DCIYX(OC~DV))2»261+ 38

IS5=2

GO 7O (3»40)»IINC
18=2

GO TO (415420, 1INC
X=Ii0

GO 10 1¢

IF (ABS(XINC-X)=-AES(X-DC)) 42+,42,3

X=0, 3% (XINC+LL)

IFC(XINC=X)X(X-DC)) 2692693

X=0.9¥(LE+DC)

IF((LB=X)X(X-DC)) Zb6r26+3

ITEST=3
GO TO 43
CONTINUE
RETUTXN
EMD

QUBROUTINE CALFUN(XsNsFRs IFUM)
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fSECUZIUNE DEL CRITERIO GI AKRRESTOD CUN FRECISIONE 65S50LLTH

e, e, e w
PO L B Al Y

Cnl
L

N RASFRESENTP Lia DIMENSIONE LEL DOMINIUO LELLA FUNZIONE D MIt

C ATTUALE
E Y RAFFRESENTA IL FPUNTO IN Cil 4 TENE CRLCOLATM L FiLaZlws
: AT . O S
C F RAFFRESENYA LA FUNZSONE OFRILTTIVO
C IFUN RAFFRESENTA IL NUMEXO @
DIMENSION X(S50)
F=100.X(X(2)=X(1)%X{1))%K(X
IFUN=IFUN+1
1000 CONTINUE
RETURN
END
o= 2
{rfaX = L0000V XMU = 0.5000000E 00
EFS = 0,100000E~04 EFS1 =
EFS3= 0.100000E 03 EFS4 =
W=

-0.1200000E 01

UFTIMUM FOUND AFTER

X=

0.1000002E 01

0.,1000000E 01

283FUNCTION CALLS:

0.1000005E 01

MINIMUM FUNCTION VALUE = 0,26B4430E-10

12CYCLES

ISIMFLE

B LVF
-|'__,'

I VALUTAZIONI DI FUNZIONE ESEGUITE

(2)=XCIIRX(1))+(1=-X(1))IXR(1-X(1))

LERY



